PHÒNG GD&ĐT ĐÔNG TRIỀU

TRƯỜNG TIỂU HỌC QUYẾT THẮNG

NHÓM 5:
                                         PHIẾU ĐÁNH GIÁ TIÊU CHÍ
Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục.

Tiêu chí 1: Thực hiện chương trình giáo dục, kế hoạch dạy học của Bộ GDĐT, các quy định về chuyên môn của cơ quan quản lý giáo dục địa phương.

 a) Kế hoạch hoạt động chuyên môn từng năm học, học kì, tháng; 

b) Dạy đủ các môn học, đúng chương trình, kế hoạch, đảm bảo yêu cầu của chuẩn kiến thức kĩ năng, lựa chọn nội dung, thời lượng, phương pháp, hình thức phù hợp với từng đối tượng học sinh, đáp ứng khả năng nhận thức và yêu cầu phát triển bền vững trong điều kiện thực tế của địa phương;

c) Thực hiện bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu.

1. Mô tả hiện trạng:

Hàng năm, căn cứ vào nhiệm vụ năm học và tình hình thực tế, nhà trường xây dựng kế hoạch hoạt động chuyên môn cụ thể cho cả năm học, từng học kì, từng tháng [H22.5.01.01]. Kế hoạch thể hiện rõ việc chỉ đạo thực hiện nội dung chương trình theo chuẩn kiến thức kĩ năng, lựa chọn nội dung, phương pháp và hình thức tổ chức dạy học phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường và địa phương. Đồng thời cũng nêu rõ chỉ tiêu chất lượng cần đạt, biện pháp hình thức tổ chức các hoạt động dạy học, công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, học sinh năng khiếu, phụ đạo học sinh yếu, giúp đỡ học sinh hoàn thành yêu cầu học tập nhằm thực hiện mục tiêu giáo dục của nhà trường.Thông qua việc thực hiện giáo dục trong nhà trường có sự giám sát của các cấp lãnh đạo trong việc chỉ đạo và hướng dẫn thực hiện [H3.1.03.06].
Nhà trường xây dựng thời khóa biểu cụ thể cho các lớp. Bố trí sắp xếp các tiết dạy phù hợp với tâm sinh lý lứa tuổi học sinh, buổi sáng 4 tiết, buổi chiều 3 tiết, trung bình mỗi tiết 35 phút. Các môn học cơ bản và năng khiếu đan xen nhau nhằm phát huy hiệu quả học tập, giảm mệt mỏi, căng thẳng cho học sinh. Hàng tháng nhà trường còn xây dựng chương trình công tác tháng với đầy đủ nội dung công việc cụ thể chi tiết cho từng bộ phận thực hiện tốt công tác chuyên môn. Sau mỗi tuần hoạt động có sự giao ban giữa  giáo viên trực ban, tổng phụ trách Đội với Ban giám hiệu để đánh giá nhận xét, rút kinh nghiệm cho các tuần tiếp theo. Các hoạt động  trong tuần có đánh giá xếp loại thi đua [H22.5.01.02]. Chỉ đạo giáo viên thực hiện dạy đủ các môn học, đúng chương trình, kế hoạch đảm bảo yêu cầu của chuẩn kiến thức, kĩ năng theo các văn bản chỉ đạo của Sở GD&ĐT Quảng Ninh và Phòng GD&ĐT Đông Triều [H6.1.06.01].
Cuối kỳ mỗi năm học căn cứ vào kết quả nhà trường đánh giá việc thực hiện chương trình kế hoạch, phương pháp và hình thức dạy học để điều chỉnh, bổ sung cho năm học tiếp theo.Việc thực hiện đúng chương trình thời khóa biểu và dạy học theo chuẩn kiến thức kĩ năng đã được cấp có thẩm quyền kiểm tra đánh giá xếp loại tốt [H3.1.03.01].
Công tác bồi dưỡng học sinh giỏi (học sinh năng khiếu), phụ đạo học sinh yếu (học sinh chưa đạt) luôn được nhà trường quan tâm, chú trọng. Căn cứ kết quả chất lượng giáo dục học sinh và nguyện vọng của học sinh và CMHS, nhà trường lập kế hoạch thực hiện bồi dưỡng học sinh giỏi (học sinh năng khiếu), phụ đạo học sinh yếu (học sinh chưa hoàn thành) [H22.5.01.03]. Bộ phận chuyên môn xây dựng thời khóa biểu, phân công giáo viên tham gia bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu ở các khối lớp phù hợp với từng năm học [H22.5.01.04].       

   2. Điểm mạnh:

Nhà trường đã xây dựng kế hoạch hoạt động chuyên môn cả năm học, được cụ thể hóa từng học kỳ, tháng, tuần, đảm bảo tính khả thi, khoa học. Tổ chức hoạt động giáo dục theo đúng chương trình, kế hoạch, dạy đủ các môn học mà Bộ GD&ĐT qui định. Giáo viên thực hiện nghiêm túc chương trình, nội dung, thời lượng và vận dụng linh hoạt phương pháp, hình thức tổ chức phù hợp với từng đối tượng để đảm bảo yêu cầu việc rèn chuẩn kiến thức, kỹ năng trong các môn học. Xây dựng kế hoạch cụ thể trong công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, học sinh năng khiếu, phụ đạo học sinh yếu, giúp đỡ học sinh chưa hoàn thành chương trình lớp học, môn học.
3. Điểm yếu:

Một số giáo viên chưa thật sự nhiệt tình, còn thiếu kinh nghiệm trong công tác bồi dưỡng học sinh có năng khiếu, phụ đạo học sinh chưa hoàn thành. 
4. Kế hoạch cải tiến chất lượng:
Tiếp tục chú trọng việc xây dựng kế hoạch chuyên môn đảm bảo thực hiện đúng nội dung, chương trình theo chỉ đạo của ngành và vận dụng sáng tạo, phù hợp với điều kiện của nhà trường nhằm nâng cao chất lượng giáo dục. Chỉ đạo sát sao việc thực hiện dạy học đảm bảo đạt chuẩn kiến thức kĩ năng cho học sinh, đánh giá học sinh theo tinh thần đổi mới.

 Tuyên truyền tới giáo viên phát huy vai trò, trách nhiệm trong công tác bồi dưỡng học sinh giỏi (học sinh năng khiếu) và phụ đạo học sinh yếu (học sinh chưa hoàn thành). Nhà trường tổ chức các chuyên đề chuyên sâu về bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu để bồi dưỡng đội ngũ trong các năm học tiếp theo. Ban giám hiệu nhà trường trực tiếp hướng dẫn và phối hợp, hỗ trợ giáo viên để nâng cao hiệu quả của công tác bồi dưỡng học sinh giỏi và phụ đạo học sinh yếu. 

5. Tự đánh giá: 
5.1. Xác định trường đạt hay không đạt từng chỉ số của tiêu chí:

 - Chỉ số a: Đạt 
- Chỉ số b: Đạt 
-  Chỉ số c: Đạt 
5.2. Tự đánh giá tiêu chí: Đạt 
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NHÓM 5:
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Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục.
Tiêu chí 2. Các hoạt động ngoài giờ lên lớp của nhà trường.
a) Có chương trình, kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên 
lớp hằng năm.

b) Tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp theo kế hoạch với các hình thức đa dạng, phong phú và phù hợp với lứa tuổi học sinh.
c) Phân công, huy động giáo viên, nhân viên tham gia các hoạt động ngoài 
giờ lên lớp.

1. Mô tả hiện trạng:

Trong các năm học, nhà trường đều có chương trình, kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục NGLL. Chương trình, kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục NGLL được nhà trường xây dựng bám sát vào hướng dẫn nhiệm vụ năm học của ngành giáo dục và tình hình thực tế của nhà trường [H23.5.02.01]. Các kế hoạch, nội dung thực hiện được nhà trường xây dựng một cách cụ thể theo chương trình hoạt động của tháng [H22.5.01.02]. [H3.1.03.06]. Thông qua các hoạt động tổ chức, nhà trường thành lập ban thi đua đánh giá nhận xét và xếp loại. Đồng thời tổng hợp báo cáo sau mỗi kì học, năm học [ H3.1.03.01];
Mỗi hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp được cụ thể hóa bằng kế hoạch chi tiết theo từng chủ đề của tháng hoặc các đợt thi đua do nhà trường tổ chức cũng như kế hoạch hoạt động Đội với nội dung đa dạng và hình thức phong phú [H23.5.02.02]. Điển hình là các hoạt động kỷ niệm ngày Bác Hồ gửi bức thư cuối cùng cho ngành giáo dục; Hội thi tìm hiểu Luật An toàn giao thông, “Hát mừng thầy cô”, “Nghi thức Đội”, tìm hiểu về truyền thống của anh bộ đội Cụ Hồ, “Ngày hội đọc sách”; thi “Rung chuông vàng”, múa hát về chủ đề bảo vệ môi trường, biển đảo; tổ chức trò chơi dân gian, ngày hội “Thiếu nhi vui khỏe”, ngày hội “Vệ sinh trường học”,.... Nhà trường thực hiện sáng tạo các nội dung của hoạt động “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, tham gia tốt các hoạt động Đội do thị đoàn Đông Triều chỉ đạo. Các hoạt động tổ chức HĐNG được ghi lại thông qua một số hình ảnh phong phú [H23.5.02.03]. Các cán bộ, giáo viên nhân viên và các em học sinh hăng hái, phấn khởi tham gia vào các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp góp phần phát triển toàn diện. Nhà trường đã phân công nhiệm vụ cho giáo viên nhân viên tham gia tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp trong kế hoạch [H23.5.02.02]. 
2. Điểm mạnh:

Chương trình, kế hoạch tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp 

được nhà trường xây dựng bám sát vào hướng dẫn nhiệm vụ năm học của ngành giáo dục và tình hình thực tế của nhà trường. Mỗi hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp được cụ thể hóa bằng kế hoạch với nội dung đa dạng và hình thức phong phú. Cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh hăng hái, phấn khởi tham gia vào các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục trong nhà trường.

3. Điểm yếu: 

Điều kiện cơ sở vật chất chưa đáp ứng đầy đủ cho việc tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp.

Sự huy động kinh phí hỗ trợ phục vụ các hoạt động từ các tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm... còn hạn chế. Do đó, kết quả của các hoạt động ngoài giờ lên lớp, tham gia các cuộc thi do cấp trên tổ chức chưa cao.
4. Kế hoạch cải tiến chất lượng: 

Nhà trường duy trì hiệu quả kế hoạch và biện pháp triển khai các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp. Tiếp tục phát huy thế mạnh về sự nhiệt tình, sáng tạo và kinh nghiệm của tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, sự ủng hộ của CMHS trong việc tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp. Quan tâm, tạo điều kiện cho học sinh được tham gia các hoạt động giáo dục NGLL. Tăng cường hơn nữa sự kết hợp của các tổ chức xã hội nhằm kêu gọi sự ủng hộ của các tổ chức xã hội, của các cá nhân để các hoạt động thành công.
5. Tự đánh giá: 
5.1. Xác định trường đạt hay không đạt từng chỉ số của tiêu chí:

 - Chỉ số a: Đạt 
- Chỉ số b: Đạt 
-  Chỉ số c: Đạt 
5.2. Tự đánh giá tiêu chí: Đạt 
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Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục.
Tiêu chí 3: Tham gia thực hiện mục tiêu phổ cập  giáo dục Tiểu học đúng độ tuổi của địa phương.

a) Tham gia thực hiện mục tiêu phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, ngăn chặn hiện tượng tái mù chữ ở địa phương  

b) Tổ chức và thực hiện "Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường", huy động trẻ trong độ tuổi đi học.
c) Có các biện pháp hỗ trợ trẻ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ khuyết tật tới trường.
1. Mô tả hiện trạng:

Để thực hiện mục tiêu PCGDTH đúng độ tuổi của địa phương, nhà trường tham mưu kịp thời cho UBND phường Mạo Khê thành lập Ban chỉ đạo, lập kế hoạch PCGDTH - chống mù chữ và PCGDTH đúng độ tuổi theo quy định tại Thông tư số 36/2009/TT-BGDĐT ngày 04 tháng 12 năm 2009 ban hành Quy định kiểm tra, công nhận PCGDTH và PCGDTH đúng độ tuổi, Nghị định số 20/2014/NĐ-CP ngày 24 tháng 3 năm 2014 của Chính phủ “Nghị định về PCGD, xóa mù chữ” [H24.5.03.01]. Nhà trường xây dựng kế hoạch PCGDTH, chủ động phối hợp với các ban ngành đoàn thể cùng tham gia công tác phổ cập. Phân công cán bộ giáo viên phụ trách điều tra theo dõi và ghi sổ phổ cập. Nâng cao chất lượng dạy và học, kịp thời phát hiện học sinh yếu kiến thức, có kế hoạch giúp đỡ các em bằng nhiều hình thức [H24.5.03.02]. Nhà trường thực hiện tốt công tác điều tra phổ cập giáo dục, cập nhật sổ phổ cập giáo dục tiểu học, sổ đăng bộ đúng quy định, sử dụng hiệu quả phần mềm trong công tác quản lý PCGD, giúp công tác điều tra và báo cáo các số liệu đảm bảo tính chính xác [H5.1.05.02]. Để huy động học sinh ra lớp, ngay từ ngày tựu trường của năm học mới, nhà trường đã chuẩn bị cờ, băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền tạo không khí sôi nổi thực hiện "Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường”. Ngoài ra, nhà trường phối hợp với địa phương thực hiện tốt việc tuyên truyền về công tác tuyển sinh, thông báo thời gian tuyển sinh, khai giảng, ngày toàn dân đưa trẻ đến trường trên loa truyền thanh của phường. Giáo viên chủ nhiệm thông báo kế hoạch khai giảng năm học mới của trường tới CMHS [H6.1.06.01]. Nhà trường tổ chức trang trọng lễ khai giảng năm học mới vào đúng "Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường” lễ khai giảng được tổ chức trang trọng, tạo không khí vui tươi, phấn khởi cho học sinh ngay từ ngày đầu [H24.5.03.03]. Nhà trường thường xuyên quan tâm và kịp thời động viên, khuyến khích, giúp đỡ các em học sinh nghèo, có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, khắc phục vượt khó, vươn lên trong học tập bằng các hoạt động đỡ đầu, hỗ trợ, tặng quà trong các dịp khai giảng năm học mới và Tết Nguyên đán, Tết trung thu... [H24.5.03.04]. 
Hàng năm, nhà trường đánh giá đều có 100% học sinh dự khai giảng năm học mới. Việc huy động số trẻ 6 tuổi ra lớp trong các năm đều đạt 100%, nhà trường phối hợp với các tổ chức xã hội, các cơ quan doanh nghiệp, vận động các cá nhân có lòng hảo tâm tự nguyện tặng quà cho các em học sinh nghèo, khuyết tật, hoàn cảnh gia đình khó khăn [H24.5.03.05]. Với các biện pháp tích cực, hiệu quả nêu trên, nên trong những năm qua nhà trường không có tình trạng trẻ khó khăn bỏ học. Hàng năm, nhà trường luôn giữ vững phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và thực hiện tốt công tác chăm sóc hỗ trợ học sinh có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em khuyết tật tới trường [H3.1.03.01].
2. Điểm mạnh:

Nhà trường làm tốt công tác tham mưu, phối hợp nên nhiều năm liền phường đạt PCGDTH đúng độ tuổi, năm 2015 và 2016 đạt PCGDTH đúng độ tuổi mức độ 2. Nhà trường tổ chức thành công “Ngày toàn dân đưa trẻ tới trường” cùng lễ khai giảng năm học mới với phần lễ trang trọng, phần hội vui tươi thu hút 100% trẻ trong độ tuổi đến trường. Nhà trường chủ động phối hợp và vận động có hiệu quả các tổ chức đoàn thể, cá nhân quan tâm kịp thời tới học sinh thuộc gia đình chế độ chính sách, học sinh có hoàn cảnh khó khăn, kịp thời động viên các em đến trường.

3. Điểm yếu:   

Điều kiện kinh tế của phụ huynh nhà trường chủ yếu là nông nghiệp, buôn bán, bố mẹ đi làm xa nhà nên các cháu ở với ông bà là chính. Chính vì thế nên  số học sinh nghèo, hoàn cảnh khó khăn có số lượng nhiều, nhà trường đã quan tâm hỗ trợ song nguồn huy động còn hạn chế nên học sinh chưa được chăm sóc thường xuyên.

4. Kế hoạch cải tiến chất lượng:

Đẩy mạnh hoạt động chi hội khuyến học, chi hội chữ thập đỏ để hoạt động đạt hiệu quả hơn nữa. Tiếp tục huy động các nhà hảo tâm, cá nhân, doanh nghiệp hỗ trợ giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Phối kết hợp với công an phường Mạo Khê, trưởng khu hành chính để xác thực các hộ dân tạm trú, tạm vắng để đảm bảo kế hoạch phát triển nhà trường hàng năm. Tiếp tục tham mưu với phường duy trì và giữ vững chất lượng PCGDTH đúng độ tuổi mức độ 3.
5. Tự đánh giá: 

5.1. Xác định trường đạt hay không đạt từng chỉ số của tiêu chí:

 - Chỉ số a: Đạt 
- Chỉ số b: Đạt 
-  Chỉ số c: Đạt 
5.2. Tự đánh giá tiêu chí: Đạt 
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NHÓM 5:
                                         PHIẾU ĐÁNH GIÁ TIÊU CHÍ
Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục.
Tiêu chí 4: Kết quả xếp loại giáo dục của học sinh đáp ứng được mục tiêu giáo dục.

a) Tỷ lệ học sinh lên lớp, hoàn thành chương trình tiểu học đạt từ 90% trở lên
 đối với miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo và từ 95% trở lên đối với các vùng khác.

b) Tỷ lệ học sinh đạt danh hiệu học sinh giỏi, học sinh tiên tiến từ  35% trở lên đối với miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo và từ 50% trở lên đối với các vùng khác.

c) Có học sinh tham gia các hội thi, giao lưu do cấp huyện (quận, thị xã,
 thành phố trực thuộc tỉnh) trở lên tổ chức.
1. Mô tả hiện trạng :

Chất lượng giáo dục luôn là mục tiêu phấn đấu của mỗi nhà trường. Trong những năm qua, Trường Tiểu học Quyết Thắng không ngừng đổi mới phương pháp dạy học nhằm nâng cao chất lượng giáo dục. Nhà trường đã có nhiều giải pháp trong công tác quản lý, nâng cao chất lượng, cụ thể: tổ chức rà soát chất lượng sau mỗi lần kiểm tra định kì để tiếp tục tăng cường các biện pháp bồi dưỡng phù hợp với từng đối tượng học sinh. Chỉ đạo thực hiện dạy học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng. Quản lý chặt chẽ công tác kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh 2 lần/năm đối với học sinh lớp 1, 2, 3 và 4 lần/năm đối với học sinh lớp 4,5. Tổ chức kiểm tra đánh giá học sinh đảm bảo tính khách quan, trung thực. Tuy nhiên, số ít học sinh chưa tự giác nên kết quả học tập chưa cao.    Nhà trường có kế hoạch cụ thể trong công tác phụ đạo học sinh hạn chế năng lực học tập. Giáo viên chủ nhiệm tích cực trong công tác bồi dưỡng, đồng thời phối hợp chặt chẽ với cha mẹ học sinh trong việc quản lý học tập của học sinh. Đẩy mạnh phong trào thi đua, tạo cho học sinh khí thế thi đua học tập sôi nổi. Hằng năm tỉ lệ học sinh hoàn thành chương trình lớp học qua các năm đạt 100%, trong đó tỉ lệ học sinh được khen thưởng đạt từ 55% đến 69%. Tỉ lệ học sinh có phẩm chất trong các năm đạt 100% [H3.1.03.01]. Kết quả được tổng hợp báo cáo phòng GD&ĐT vào cuối kì I và cuối năm học được thể hiện cụ thể trong sổ theo dõi đánh giá kết quả học tập của học sinh, bảng tổng hợp kết quả đánh giá xếp loại học sinh hằng năm được quản lý tại nhà trường [H2.1.02.04]; [H25.5.04.01]. Trong đó chất lượng mũi nhọn của nhà trường đạt được đã phản ánh thực chất và đúng chất lượng đào tạo của nhà trường trong những  năm qua. Song bên cạnh những kết quả đó nhà trường sẽ tiếp tục thực hiện tốt hơn nữa trong việc bồi dưỡng chất lượng mũi nhọn cho học sinh toàn trường.
2. Điểm mạnh:

Nhà trường luôn quan tâm chú trọng đến chất lượng giáo dục, duy trì chất lượng giáo dục đại trà một cách bền vững. Kết quả xếp loại giáo dục của học sinh hàng năm đạt chất lượng cao hơn so với chỉ tiêu đầu năm học đề ra, đáp ứng mục tiêu giáo dục của nhà trường. 
3. Điểm yếu:

Một số học sinh ý thức tự giác học tập chưa cao, sự quan tâm của một số phụ huynh chưa thực sự chu đáo nên việc học tập của một số học sinh còn bị sao nhãng nên có ảnh hưởng tới kết quả học tập. Chất lượng mũi nhọn chưa thực sự cao.
4. Kế hoạch cải tiến chất lượng:
Nhà trường tiếp tục chỉ đạo duy trì và đẩy mạnh phong trào thi đua dạy tốt học tốt trong giáo viên và học sinh để nâng cao chất lượng giáo dục.

Tăng cường hơn nữa công tác quản lí, chỉ đạo đổi mới phương pháp dạy học, quan tâm bồi dưỡng giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên học tập, đầu tư cho bồi dưỡng học sinh năng khiếu ngay trong từng tiết học. Bồi dưỡng năng lực chuyên môn cho giáo viên để nâng cao chất lượng giảng dạy đặc biệt là đội ngũ giáo viên tham gia bồi dưỡng học sinh năng khiếu.
5. Tự đánh giá: 
5.1. Xác định trường đạt hay không đạt từng chỉ số của tiêu chí:

 - Chỉ số a: Đạt 
- Chỉ số b: Đạt 
-  Chỉ số c: Đạt 
5.2. Tự đánh giá tiêu chí: Đạt 
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Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục.
Tiêu chí 5. Tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục thể chất, giáo dục ý thức bảo vệ môi trường.

a) Có các hình thức phù hợp để giáo dục ý thức tự chăm sóc sức khoẻ cho 
học sinh.

b) Khám sức khoẻ định kỳ, tiêm chủng cho học sinh theo quy định.
c) Học sinh tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường.
1. Mô tả hiện trạng:

Nhà trường thành lập Ban y tế trường học và xây dựng kế hoạch hoạt động cho cả năm học [H26.5.05.01]. Mỗi lớp đều có một ban sức khỏe hoạt động dưới sự chỉ đạo của giáo viên chủ nhiệm. Nhân viên y tế phối hợp với giáo viên chủ nhiệm, trạm y tế phường tổ chức tốt công tác tuyên truyền giáo dục cho học sinh cách phòng và chữa bệnh. Giáo dục học sinh ý thức giữ vệ sinh cá nhân, vệ sinh răng miệng, vệ sinh ăn uống, phòng chống các dịch bệnh theo từng thời điểm, từng mùa, phòng chống các bệnh học đường, bệnh truyền nhiễm, phòng chống HIV/AIDS, phòng chống ma túy và các tệ nạn xã hội khác[H26.5.05.02]. Hàng tháng nhân viên y tế lên kế hoạch cụ thể. Chỉ đạo giáo viên dạy tốt môn thể dục, tăng cường cho học sinh hoạt động vui chơi để rèn luyện nâng cao sức khỏe [H26.5.05.03]. Đầu năm học nhà trường phối hợp với trung tâm y tế thị xã Đông Triều, trạm y tế phường Mạo Khê tổ chức khám sức khỏe cho HS [H26.5.05.04]. Nhà trường thông báo lịch khám sức khỏe học sinh cho CMHS biết để kịp thời phối hợp với nhà trường trong việc tổ chức khám sức khỏe cho các em. Mỗi học sinh đều có sổ khám sức khỏe để ghi kết quả khám sức khỏe định kì hàng năm [H26.5.05.05]. Tỉ lệ học sinh được khám sức khỏe đạt 100%. Kết quả việc chăm sóc sức khỏe HS được theo dõi ghi chép đầy đủ trong sổ theo dõi sức khỏe của HS và lưu trữ tại nhà trường [H26 .5.05. 06]. Nhà trường thường xuyên quan tâm tổ chức cho học sinh tham gia hoạt động bảo vệ môi trường gắn với hoạt động thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Nhà trường có kế hoạch, lịch tổ chức cho học sinh tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường dưới các hình thức phong phú [H26.5.05.07]. Nhà trường phát động phong trào “Hưởng ứng chiến dịch xanh”; giáo dục học sinh biết tiết kiệm nước, tiết kiệm điện, không đốt phá rừng, không gây cháy nổ. Các em tham gia dọn vệ sinh trường lớp và khu dân cư, thực hiện tốt việc chăm sóc các công trình măng non. Thực hiện chỉ đạo của Đảng ủy phường Mạo Khê, giáo viên và học sinh tham gia tốt công tác vệ sinh môi trường của địa phương. Cán bộ, giáo viên, nhân viên tích cực trồng cây xanh trong khuôn viên trường [H3.1.03.01]. 
  2. Điểm mạnh:

 
Nhà trường xây dựng kế hoạch hoạt động y tế, chú trọng đến các hoạt động chăm sóc sức khoẻ cho học sinh bằng nhiều hình thức phù hợp. Hàng năm, nhà trường phối hợp với trạm y tế khám sức khỏe định kì cho học sinh đầy đủ. Quan tâm tổ chức cho học sinh tham gia hoạt động bảo vệ môi trường gắn với các phong trào thi đua và xây dựng thói quen thực hiện các hành vi bảo vệ môi trường cho học sinh.

3. Điểm yếu:

Một số phụ huynh chưa thực sự quan tâm tới sức khỏe của con em mình trong thời tiết giao mùa. Vì vậy một số học sinh không đảm bảo sức khỏe khi đến trường và phải cần sự hỗ trợ của nhân viên y tế.
4. Kế hoạch cải tiến chất lượng:

Nhà trường tiếp tục quan tâm hơn nữa việc chăm sóc sức khỏe cho học sinh, phòng chống dịch bệnh sớm, kịp thời. Thường xuyên kiểm tra vệ sinh học đường, quan tâm nguồn nước sạch, giáo dục học sinh có thói quen giữ gìn vệ sinh hàng ngày. 

Phối hợp chặt chẽ với tram y tế phường để có biện pháp chăm sóc sức khỏe cho học sinh thường xuyên và kịp thời. Nhân viên y tế thường xuyên phối hợp với tổng phụ trách Đội để tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền về sức khỏe học đường, phòng chống dịch bệnh, bảo vệ môi trường...

5. Tự đánh giá:  
5.1. Xác định trường đạt hay không đạt từng chỉ số của tiêu chí:

 - Chỉ số a: Đạt 
- Chỉ số b: Đạt 
-  Chỉ số c: Đạt 
5.2. Tự đánh giá tiêu chí: Đạt 
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PHÒNG GD&ĐT ĐÔNG TRIỀU

TRƯỜNG TIỂU HỌC QUYẾT THẮNG

NHÓM 5:
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Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục.
Tiêu chí 6: Hiệu quả giáo dục của nhà trường.

a) Tỷ lệ học sinh lên lớp, hoàn thành chương trình tiểu học đạt từ 90% trở lên đối với miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo và từ 95% trở lên đối với các 
vùng khác.

b) Tỷ lệ học sinh đạt danh hiệu học sinh giỏi, học sinh tiên tiến từ  35% trở lên đối với miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo và từ 50% trở lên đối với các vùng khác.
c) Có học sinh tham gia các hội thi, giao lưu do cấp huyện (quận, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh) trở lên tổ chức.
1. Mô tả hiện trạng:

Trong 5 năm liên tục, nhà trường đã hoàn thành tốt các chỉ tiêu về hoạt động giáo dục. Tỷ lệ học sinh lên lớp, HS hoàn thành chương trình lớp học, tỷ lệ HS hoàn thành chương trình tiểu học đều đạt 100%. Hàng năm, tỉ lệ học sinh được khen thưởng đạt từ 55% đến 69%. Tỉ lệ học sinh có phẩm chất trong các năm đạt 100% [H3.1.03.01]. Kết quả học tập của học sinh được quản lí trong sổ theo dõi kết quả kiểm tra đánh giá học sinh và bản tổng hợp kết quả đánh giá xếp loại học sinh hằng năm [H2.1.02.04]; [H25.5.04.01]
Nhà trường tích cực tham gia các hội thi do Phòng GD&ĐT Đông Triều tổ chức và đạt được kết quả tốt. Trong 5 năm học có 237 học sinh đạt giải cấp huyện (thị xã), 12 học sinh đạt giải cấp tỉnh, 03 học sinh đạt giải cấp Quốc gia  tập trung ở các môn: Violympic Toán trên mạng, IOE, giao lưu học sinh giỏi Toán-Tiếng Việt-Tiếng Anh, giao lưu học sinh nói giỏi Tiếng Anh, thi viết chữ và trình bày bài đẹp. Giấy khen, Quyết định công nhận và danh sách học sinh tham gia đạt giải trong các hội thi, giao lưu được nhà trường lưu giữ đầy đủ [H3.1.03.01]; [H27.5.06.01]; [H27.5.06.02]. Hàng năm, nhà trường đánh giá về hiệu quả hoạt động giáo dục trong hội nghị sơ kết, tổng kết [H3.1.03.01]. Tuy nhiên số lượng HS đạt giải cao trong các đợt giao lưu, các cuộc thi còn hạn chế.
2. Điểm mạnh:
Nhà trường có thành tích trong công tác duy trì hiệu quả các hoạt động giáo dục, nâng cao chất lượng học sinh đại trà. Phong trào thi đua dạy và học diễn ra sôi nổi, tích cực. Hàng năm, trường đều có học sinh tham gia đầy đủ các cuộc thi, giao lưu học sinh giỏi do cấp trên tổ chức và đều có học sinh đạt giải. Tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên đoàn kết, tâm huyết hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ các năm học.

3. Điểm yếu:

Số lượng HS đạt giải cao trong các đợt giao lưu còn ít do việc bồi dưỡng HS năng khiếu, HS giỏi trong các tiết học ở một số giáo viên chưa thường xuyên.

4. Kế hoạch cải tiến chất lượng:
Nhà trường tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng đại trà. Tiếp tục đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học nâng cao chất lượng đại trà, bồi dưỡng HS năng khiếu ngay trong các tiết học. Đồng thời xây dựng đội ngũ giáo viên cốt cán để nâng cao chất lượng bồi dưỡng HS năng khiếu.

 5. Tự đánh giá: 

5.1. Xác định trường đạt hay không đạt từng chỉ số của tiêu chí:

 - Chỉ số a: Đạt 
- Chỉ số b: Đạt 
-  Chỉ số c: Đạt 
5.2. Tự đánh giá tiêu chí: Đạt  
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NHÓM 5:
                                         PHIẾU ĐÁNH GIÁ TIÊU CHÍ
Tiêu chuẩn 5: Hoạt động giáo dục và kết quả giáo dục.
Tiêu chí 7. Giáo dục, rèn luyện kỹ năng sống, tạo cơ hội để học sinh tham gia vào quá trình học tập một cách tích cực, chủ động, sáng tạo.
a) Giáo dục, rèn luyện các kỹ năng sống phù hợp với độ tuổi học sinh.
b) Tạo cơ hội cho học sinh tham gia vào quá trình học tập một cách tích cực, chủ động, sáng tạo.
c) Học sinh sưu tầm và tự làm đồ dùng học tập, chủ động giúp đỡ lẫn nhau trong học tập.
1. Mô tả hiện trạng:

Mỗi năm học, nhà trường xây dựng kế hoạch  giáo dục, rèn luyện kĩ năng sống phù hợp với độ tuổi học sinh thông qua thực hiện có hiệu quả hoạt động thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” [H28.5.07.01]. Nhà trường tích cực tuyên truyền, phối hợp với gia đình và cộng đồng giáo dục đạo đức và rèn kĩ năng sống cho học sinh. Nội dung, chương trình giáo dục kĩ năng sống cho học sinh phong phú, đa dạng được giáo viên giảng dạy theo kế hoạch và đạt hiệu quả tốt. Tuy nhiên còn một số ít HS chưa tích cực tham gia các hoạt động giáo dục kĩ năng sống do các em còn nhút nhát, chưa bạo dạn để tham gia các hoạt động [H3.1.03.01]; [H22.5.01.02].
Để nâng cao hiệu quả công tác giáo dục, GV đã tăng cường đổi mới phương pháp dạy học, lựa chọn các hình thức tổ chức dạy học phù hợp với khả năng tiếp thu của mỗi HS, tạo cơ hội cho HS được độc lập suy nghĩ, được chia sẻ, được phát biểu, bày tỏ quan điểm của mình, ý kiến của mình giúp HS tích cực, chủ động, sáng tạo trong học tập. Việc thực hiện giáo dục kỹ năng sống phù hợp với lứa tuổi HS, HS tham gia vào quá trình học tập một cách tích cực, chủ động, sáng tạo được đánh giá trong các tiết dạy, giờ dạy, thao giảng, sau mỗi đợt tổ chức các hoạt động và cuối mỗi năm học [H28.5.07.02]; [H3.1.03.01].
Nhà trường phát động phong trào thi đua trong học sinh tự làm và sưu tầm các đồ dùng học tập phục vụ hoạt động dạy học. Học sinh chuẩn bị nhiều đồ dùng học tập để tự tìm tòi, đặt câu hỏi khám phá kiến thức. Dưới sự hướng dẫn của giáo viên, học sinh đã tham gia sưu tầm và tự làm đồ dùng phục vụ học tập hàng ngày của các em. Nhiều đồ dùng học tập được các em tự làm hoặc sưu tầm có giá trị phục vụ cho mỗi tiết học, mỗi bài học đạt hiệu quả từ đó đã tạo cơ hội cho học sinh chủ động giúp đỡ lẫn nhau trong học tập [H28.5.07.03]. 
2. Điểm mạnh:  
Nhà trường đã chủ động xây dựng kế hoạch chỉ đạo giáo viên thực hiện tốt giáo dục kĩ năng sống phù hợp với lứa tuổi học sinh. Giáo viên tích cực đổi mới phương pháp dạy học, tạo cơ hội cho các em được khám phá kiến thức, tham gia vào quá trình học tập một cách chủ động, sáng tạo. Học sinh có ý thức tự giác trong việc tự sưu tầm và tự làm đồ dùng học tập và có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong quá trình học tập.
3. Điểm yếu:

HS chưa tích cực tham gia các hoạt động giáo dục kĩ năng sống do các em còn nhút nhát, chưa bạo dạn để tham gia các hoạt động.

4. Kế hoạch cải tiến chất lượng:

 Nhà trường tích cực chỉ đạo triển khai đổi mới phương pháp và hình thức

 dạy học. Áp dụng hiệu quả các phương pháp dạy học mới vào quá trình dạy học. 

Tiếp tục thực hiện nhân rộng mô hình trường học mới (VNEN) ở khối lớp 4 và khối lớp 5 nhằm tạo cơ hội cho học sinh chủ động, tự giác, sáng tạo chiếm lĩnh kiến thức học tập. Tiếp tục phối hợp với các tổ chức, đoàn thể trong và ngoài nhà trường để giáo dục kỹ năng sống cho học sinh. 
5. Tự đánh giá: 
5.1. Xác định trường đạt hay không đạt từng chỉ số của tiêu chí:

 - Chỉ số a: Đạt 
- Chỉ số b: Đạt 
-  Chỉ số c: Đạt 
5.2. Tự đánh giá tiêu chí: Đạt 
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